

Año	4 pesetas
Semestre	2 —
Trimestre	1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAI.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VIII

Número 324

Ratificándonos

Huelga el manifestar el sincero afecto que profesamos al Sr. Barrera, director de *La Palanca*. Es ociosa la declaración de que nuestros respetos son para el Sr. Ossorio Gallardo.

Inutil el patentizar que todos cuantos han asistido al meeting, celebrado el domingo, son dignos de nuestro agradamiento.

Pero salvado este preliminar, proemo o preambulo, seámos lícto el exponer algunas consideraciones, que deseamos sean acogidas con la buena fe, con que son lanzadas a la publicidad.

Nunca hemos querido actuar de mentores de nadie y mucho menos de los que están capacitados para discutir por sí solos, y no vamos por lo tanto a dar consejos a los elementos organizadores del meeting celebrado el domingo último en el teatro de esta capital, ni a las personas que en el tomaron parte; pero si estamos en nuestro derecho al comentar ligeramente, sin ánimo de ofender a nadie y con el firme propósito de no entablar polémica alguna, afirmaciones hechas por el Sr. Ossorio y Gallardo.

¿Que finalidad persigue este? Claramente la ha puesto de manifiesto en su discurso; dividir a los conservadores de esta provincia, como a los demás de España, facilitando el triunfo al enemigo que trata de combatir. ¿No sería mejor para acometer el cacicazgo del Conde de Romanones que en lugar de dividir a los conservadores, procurárase unirlos más y más, para dar la batalla juntos? Divide y vencerás dice el adagio; poco que se reiría el cacique al ver esta táctica del Sr. Ossorio y Gallardo.

En nuestra modestia nos permitimos discrepar del Sr. Ossorio. El pleito planteado en el partido conservador no puede, no lleva camino de resolverse con esta campaña donde se exteriorizan agravios personales, donde se echa mano del ingenio para zaherir a unos y otros personajes.

Cree el Sr. Ossorio que puede negar significación conservadora al actual gobierno? ¿Es posible que tan pronto se haya olvidado lo que es y lo que representa en la política el señor Dato? ¿Se puede negar el abolengo conservador de los señores Bugalla, Marqués del Vadillo, Léma, Ugarte y Bergamín?

Lo que precisamos conocer los conservadores, y es hora ya de que se diga con toda claridad, para que sepamos a que atenernos, es si esta campaña está inspirada, autorizada y expresamente consentida por el Sr. Maura. Porque hasta el momento presente solo hemos oido decir a este que está en absoluto apartado de la actuación política.

Si los que tienen la fortuna de ha-

blar con él en la intimidad, conocen su pensamiento, y a él responden sus actos públicos, que lo digan con franqueza, porque entonces habrá llegado el momento en que los que nos llamamos conservadores, pero no mauristas, ni datistas, ni besadistas, fijemos claramente nuestra actitud, para seguir el rumbo que nuestras convicciones nos trae.

Mientras eso no suceda, habrá de parecernos mal la campaña iniciada, porque con ella se fortalece a los enemigos comunes y padecen la autoridad del Gobierno, y la del Sr. Maura, que continuando en su actitud y dejando hacer a sus familiares e íntimos amigos, pudiera parecer que le faltan arrestos para combatir lo que no le parece bien y lo que según estos causa tantos perjuicios al país, a la monarquía y al partido conservador.

Ratificámos lo que decíamos en uno de los anteriores números, y que mereció los honores de ser comentado en el meeting; ni con unos ni con otros en particular, cuando la situación cada vez más embrollada, se despeje un poco, seguiremos al que continúe las tradiciones del partido conservador; y mientras, al encontrarnos con un gobierno del partido, diga lo que quiera el Sr. Ossorio, a él prestaremos nuestro apoyo, con la condición de que al obrar así, servimos los ideales que siempre hemos defendido.

No estamos por tanto esperando a verlas venir, según frase empleada por el Sr. Ossorio, y de uso corriente entre los jugadores, ni LA UNION es un periódico que no tenga definida su actitud.

Somos conservadores de buena fe, y creemos que hoy por hoy, y mientras el Sr. Maura no lo diga claramente, o se retire de un modo definitivo de la política, sigue siendo el jefe del partido conservador, y jefe por tanto del Marqués del Vadillo, de Bergamín, de los que, con carácter conservador, aspiran a representar distritos en las futuras Cortes.

El Sr. Ossorio, cree que estamos equivocados; nosotros juzgamos que es él quien no está en lo cierto, y hasta que no hable quien debe hablar se guiremos pensando lo mismo.

Todas las opiniones son dignas de respeto, y no es mucho que lo solicitemos, habida cuenta que las presidencias de honoradas y rectitud más acriollada.

EPÍSTOLA

Pues, la semana pasada vi al sombrío orgullo engrandeció sobremanera cuando vi que LA UNION, con noble empeño de halagar al lector—su árbitro y dueño—copiaba sabrosísimas verdades del diario sajón «Las Novedades». Como yo me emociono fácilmente sentí que se inundaban dulcemente de lágrimas, mis mórbidas mejillas; tan solo mi emoción cedió un momento al vislumbrar pretéritas encrucijadas en el estilo avieso y truculento

con que cita el diario neoyorkino a un señor concejal junto a un cochino. Y por si el hecho parecía poco se agregaba con único descoco que en aquella región no se reparara en castigar abusos edilicios y consentían que esté Guadalajara sujeta a la opresión de los comicios.

Aquí, que hemos amado como a hermana a esa noble provincia mexicana sentimos un amargo desconsuelo ante el celo que han ido desplegado esos ediles que con firme anhelo dedican su energía al contrabando mientras otros—obrando con templanza—van quitando al Asilo la pitanza.

Como me consta, amigo Villanueva, que la Hacienda tus méritos eleva al punto de otorgarle—aunque modesto—un derecho a chupar del Presupuesto, temo que pongas, con tu nuevo empleo, un pequeño bozal a tu deseo de dar publicidad a informaciones de remotas o próximas Naciones y prever deseos tu descuido, para lo cual te ruego, compungido, que me des acogida a estos renglones cuyo texto—lo juro en mi conciencia—también es de extranjera procedencia.

En la libre comarca de Arizona priva la majestática persona del digno y laborioso Presidente de la Diputación de aquel Estado—un abogado culto y elocuente a quien la opinión pública ha elevado al lugar preferente premiando así, las pocas ocasiones en que, obediente, a instintos abnegados impetraba miserísimas pensiones a favor de sus deudos y allegados.

Dicen también, que en época reciente aceptó, al cabo, el cargo de Gerente que ha tiempo le tenían reservado en una Compañía de alumbrado, pero escuchad lo que a este caballero le pasó por meterse a farolero. Fue el hecho, que por causa de avería sin luz, la población quedóse un día y ante la carestía de fluido el pobrecito se encontró sumido en las árduas negruras de la noche.

Hubo, si, ciudadanos tan serviles que sin lanzar el más leve reproche aceptaron la luz de los candiles guardados largo tiempo en la bohardilla. Pero en cambio, el Alcalde y tres ediles se pusieron al coro a cual más chillón pues los cuatro señores solo cuatro se quedaban privados del teatro y tal vez se irrogase algún quebranto a la Empresa, a la cual aprecian tanto porque todos los días les regala un palco, desde el cual tornan a gala decir a alguna misera «divyette» algún piropo casi «tête à tête».

Tan inocente y cándido deseo de entregarse al artístico «flirteo» encontró en el Gerente de esta historia tan rápida y benevolente acogida que al punto dió la orden perentoria de dejar la tensión restablecida. Ahora bien, como habían referido que el circuito estaba interrumpido, dieron, desde la fábrica, corriente para alumbrar al cine, únicamente, y el resto de aquel pueblo de Arizona en gracia a las municipales diabluras se alumbró con alguna que otra mona en aquellas noctámbulas negruras.

Desde entonces se dà por evidente que el Letrado-Gerente-Presidente por echarse de brúces a complacer a la edilicia gente va diciendo con énfasis creciente que él solo es, sin disputa, hombre de luces.

Sección literaria

La alegría de los ciegos

Una de las cosas que más me han sorprendido en mi existencia y que en Madrid tuve frecuente ocasión de observar, es la alegría y el excelente humor de los ciegos.

En Méjico encontraba a diario parejas de muchachos ciegos, de la escuela inmediata a mi casa, que salían de paseo. Casi todos sonreían, como si contemplasen un bello paisaje interior, o pensasen pensamientos agradables y apacibles. Tuve en mi niñez un maestro de música, ciego. Su sutilza era tal que cuando entraba en una habitación, sabía inmediatamente si en ella estaba alguien y saludaba. Era en vano callar. El continuaba dirigiéndose a la persona aquella, hasta enfadarse porque no le respondía y preguntar irritado:

—Es usted sordo?

Al transportar el umbral de una puerta sabía ya si la pieza a la cual entraba era reducida o espaciosa. El ambiente de la misma se lo decía.

Pues bien; este ciego era excesivamente feliz; jamás le ví sombrío, a pesar de toda la sombra que llevaba en las muertas pupilas.

Theophile Gautier en su viaje a España (adorable antigua) habla de un ciego que le guió en su visita al Escorial.

«Era verdaderamente maravillosa de ver, dice, la precisión con que se detenia frente a los cuadros, designándonos su asunto y su autor, sin vacilar y sin equivocarse jamás».

«Nos hizo subir a la cúpula y nos paseó por una infinidad de corredores ascendentes y descendentes, que igualan en complicaciones al *Confessional des Penitents Noirs* o al *Châteaux des Pyrénées* de Anne Radcliffe. Este buen hombre se llama Cornelio—añade Gautier—y disfruta del más bello carácter del mundo. Parece alegrísimo de su enfermedad».

En días pasados, en un tren, un matrimonio, fortuita relación de viaje, referíame de cierta parienta a quien iba a visitar:

—Es una anciana, decíame la señora (y el marido lo confirmaba) que hace algunos años era intratable. Tenía un insoportable carácter; pero desde que se quedó ciega se volvió angelical. Su buen humor y su dulzura no se desmienten jamás.

Si me pusiese a citar todos los testimonios y ejemplos que abonan la verdad de este hecho, inverosímil, pero exacto, no acabaría nunca; mas quienes me lean saben, sin duda, de muchos casos y confirmarán *in mente* lo que digo. Si señor, los ciegos son casi siempre felices!

Así como canta más bellamente, según afirman, un ruisenor cuando un salvaje le arranca los ojos, así gorjea el alma de un ciego en la perpetua noche que le circunda.

¡Qué sabemos nosotros de esas misteriosas compensaciones de la naturaleza para los miserables a quienes en apariencia azota!

¡Qué sabemos si es madre allí donde la he mos creído madrastra!

¡Cómo podríamos adivinar los paraísos interiores da aquellos a quienes está cegada la visión de la vida!

¡Quién sabe si la tristeza esta en las cosas como está en ellas la energía, como están en ellas tantas propiedades físicas!

¡Las cosas son tristes, si, y la visión de las cosas es acaso la que nos conturba y lle-

na de melancolía. Tras de mirarlas y remitirlas, la angustia se nos entra muy hondo.

Cuando ya no las vemos, la angustia se nos va con la luz.

El horror supremo de los ciegos de Maeterlinck, es puramente imaginativo; está pensando por un hombre que vé! La realidad no es así! En las grandes catástrofes, los ciegos son quienes más seguramente escapan.

Elos están en connivencia con las tinieblas. La sombra es su cómplice.

Cuando en Londres cae la terrible bruma negra, mientras la metrópoli agoniza y se debate como un gran monstruo en una trampa; ellos marchan por el dedalo de calles, para ellos sólo visibles, sonrientes y serenos!

Por todas estas cosas y por otras muchas no me sorprende la sonrisa de los ciegos, divorciados ya de las apariencias del mundo, la enigmática sonrisa de los ciegos, que van por las calles de Madrid, haciendo sonar sus desmadejadas orquestas.

Amade Nervo.

-VIDA POLÍTICA-

UN DILEMA

Con motivo del comentario que hizo el Sr. Ossorio a nuestro artículo vamos a formular este dilema: o Maura considera que la Patria está amenazada de graves peligros con la política de Dato o no. Si lo primero, ¿por qué no se opone con todas sus fuerzas a que se consolide y triunfe un Gobierno que nos lleva a la ruina, según él? si lo segundo ¿por qué no aconseja a sus incondicionales que apoyen a este Gobierno?

Esta es la cuestión, todo lo demás son palabras y más palabras porque que se quiere expresar con eso del personalismo?

Estos distingos nos recuerdan aquéllos otros que en ocasiones suelen hacerse entre el hombre público y el privado, distingos que jamás hemos comprendido, porque no acertamos a pensar como puede desdoblarse un alma y un cuerpo en tan opuestas direcciones.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA

El miércoles se reunió la Corporación municipal bajo la presidencia del Sr. Fluiters, y en los escaños vimos a los señores Ramírez Justel, Díger, Ranz, Prado, Cuadrado, González, Barrera, López, Pajares, Núñez, Casado, Pedromingo y Miedes.

Se dió lectura a una solicitud del arrendatario del teatro en la que pide permiso para ceder el local con objeto de celebrar tres bailes de máscaras. A propuesta del señor Casado que ruega a la Corporación se pida al empresario una cierta cantidad por baile, con destino a la Tienda de Asilo, y de acuerdo con el Sr. Ranz que, si la escasez de fondos, quedó concedido el permiso solicitado.

Pasaron casi informes de la Comisión de obras dos solicitudes: una de Luis Martín sobre alcantarillado en la calle de Alvaráñez, y las otras de Bonifacio Sánchez, que trata de la alineación de una casa de la calle del Amparo.

Se dió cuenta de haberse admitido en el padrón de la Beneficencia 16 solicitudes de las que había sido despachar habiéndose desechar las restantes.

También se dió a conocer el resultado de la exposición al público de las listas electorales, no habiéndose presentado ninguna reclamación.

Por último se leyó el estado multas habiendo sido multados dos panaderos, por vender pan falso de peso.

El Sr. Fluiters intentó a los concejales de la entrevista que tuvo con los panaderos, los

cuales dicen que no pueden hacer ninguna rebaja por la carestía del trigo, pero sin embargo que a primeros de Febrero verían si podían fijar el precio en 35 o 38 céntimos el kilo.

El Sr. Pedromingo propuso que si para esa fecha no hacían ninguna rebaja, debe invitarse a los panaderos de los pueblos cercanos, a que vengan a vender a la población. Con lo cual se levantó la sesión.

La concurrencia de ediles ha sido enorme; los asuntos nimios y la temperatura glacial. Claro está que para tratar cosas tan baladíes, no hace falta mucho calor, pero sin embargo, vimos a un concejal, aproximarse a la estufa, cerca de la cual permaneció largo rato. Por eso decimos que debía hacer falta una buena temperatura para discutir en la Casa de la Villa. Y, efectivamente, el Sr. Casado, apenas ocupó el escaño, pidió la palabra, ¿para qué? Para nada, una tontería. Pues nada más que para ocuparse del hambre que en estos frío días del invierno, pasan las clases menesterosas.

El Sr. Casado vió una moción, en virtud de la cual, una persona, iba a hacer negocio con el Teatro, sin exponer un solo céntimo, y entonces debió pensar: ¿pues no es lógico que de esa ganancia participen los pobres que tan tristes días estarán pasando? Y claro está, a todos les pareció de perlas la idea y quedó acordado que parte de esas ganancias las ceda el empresario para la Tienda Asilo.

Ahora pregunto yo, ¿cinfuyó en algo el que el Sr. Casado se sentara a la estufa, para que después expusiera su caritativa idea? Tal vez en el rato aquél pasara por su imaginación familias enteras desprovistas de abrigo y lo que es más de lamentar, sin el sustento necesario y para las que muy bien les podría venir los cepurros que despectivamente contemplaba en aquellos instantes. Si ha sido así, si la estufa ha sido para los pobres a modo de un talismán, use de el muchas veces el simpático concejal y los desgraciados, esos infelices desheredados de la fortuna, le bendecirán una y mil veces y le colmarán de alabanzas, porque hay pocos pobres que sean desagradecidos.

El Sr. Pedromingo encontró campo más ancho, para exponer su idea. Se trataba de la rebaja de pan, y claro está que de este beneficio no solo goza el pobre sino todo el vecindario en general. Este concejal, llevado de un excelente espíritu, quiere proporcionarnos el medio de comprar el pan lo más barato posible. ¿Le dejarán cumplir su intento? Nos tememos que no, pero si lo consigue, ya no solo serán los pobres los que aplaudirán la gestión, sino que todos los vecinos le quedarán agradecidos.

El Sr. Fluiters, no habló apenas en la sesión y los demás ediles le imitaron, ¿en que consistiría? Nada que me voy a salir con la mía en el Ayuntamiento, hace falta calor, sí, mucho calor.

El MITIN DEL DOMINGO

A las dos y media de la tarde tuvo lugar el domingo último en el Teatro principal el mitin, en el que había de ser proclamado Jefe de los mauristas de Guadalajara el Sr. Ossorio y Gallardo.

Presidió el acto el Profesor de la Escuela Superior del Magisterio, don José Rogerio Sánchez, a cuyo lado tomaron asiento los señores Barrera, Ballesteros, Casado, Cernuda y la Junta directiva de la Juventud maurista de Madrid de la que hubo una nutrida representación.

El acto dió principio con la lectura de varias adhesiones y a continuación hizo uso de la palabra el Sr. Barrera, que pronunció un fogoso discurso, dedicado a ridiculizar la gestión de Romanones en Guadalajara, para lo cual censuró muchos de los actos del Conde, por lo que cree el orador en la necesidad de un jefe, visto el estado de la política en esta provincia y

que a su entender radie podrá ocupar mejor ese puesto que D. Angel Ossorio y Gallardo. También censuró la conducta del jefe del partido conservador Sr. Sanz Vives y del ex-Diputado a Cortes Sr. Miralles. Terminó con vivas al Rey, a Maura y a Ossorio y Gallardo.

Los señores García Cernuda y Ballesteros, el primero como representante de la Juventud conservadora de Madrid y el segundo catedrático de la Universidad Central, citaron las reformas llevadas a cabo por el señor Maura, elogiendo su política y censurando la actual.

Y por último el Sr. Ossorio y Gallardo pronunció un extenso discurso; en el que dijo que no quería hablar mal del Conde de Romanones y que acepta la jefatura siempre que le presenten su colaboración para combatir la política actual. Censuró a los políticos que van en busca de prebendas, así como a los periódicos del trust.

Hizo una crítica de la política actual, citando varios ejemplos de asuntos electorales y terminó excitando a los que le siguen, para conseguir con su esfuerzo, el fin que se proponen, y que nunca se diga que si perecieran haya sido por cobardía.

Por último el Sr. Rogerio proclamó jefe del partido maurista a don Angel Ossorio y Gallardo, con lo que terminó el acto.

INTERESANTE

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular disponiendo que el soldado o clase que se reenganche librará del servicio en África, por el tiempo de su compromiso a un recluta del último reemplazo del mismo Cuerpo, cuyo regreso a la península se hará con arreglo a las siguientes disposiciones:

• Primera. Los designados por los soldados que se reenganchen.

• Segunda. Los que oficialmente tienen en tramitación expediente de exención, sobrevenida posteriormente, a su ingreso siempre que se deduzca posibilidad que acrede el derecho a ello; y

• Tercero. Los demás por antigüedad, y si coincidiesen en ésta varios, por sorteo.

Una aclaración

La semana pasada leímos en el periódico *La Crónica*, (o como si dijeramos *La Engañifa*) que al banquete celebrado con motivo de la visita de los Exploradores madrileños a esta población, asistieron una representación de la prensa local: los Sres. Barrera por *La Palanca*, Garzón por *Flores y Abejas* y Bozal por el citado periódico.

Solamente faltaba la representación de nuestro semanario, y nuestra ausencia está justificadísima, pues en la Redacción de este periódico no se recibió invitación alguna, sin que se pamos la causa a que fué debida nuestra preferencia por parte del Comité local de los Exploradores alcarreños.

Después de escritas las anteriores líneas nos hemos informado y nos aseguran que el Sr. Barrera no asistió como invitado periodista, (pues no contaba con la invitación), sino como Concejal del Ayuntamiento y el señor Garzón, que asistió sin ser invitado,

únicamente lo hizo, por la simpatía que sentía por la institución, prueba de lo que fué el mismo día en el paseo de la Concordia, cuando se adhirió.

En vista de lo expuesto resulta que la prensa local no ha sido invitada a ningún ccto de los boy-scout y que el señor Bozal, en su periódico o lo que sea, dice lo que le viene en gana, sin reparar en las consecuencias que pudiera traerle.

Esto es lo ocurrido ante todo, la verdad en su lugar.

La Redacción.

Exploradores de Guadalajara

El domingo pasado, a pesar de las malas condiciones del tiempo, unos cuantos animosos muchachos, que compondrán patrulla y media próximamente, realizaron con los instructores Sres. Oñaña y Burgos una expedición que dado lo pintoresco del paisaje resultó colosal.

La excursión se realizó con arreglo al siguiente itinerario: 1º Punto de salida. A las dos y media se reunieron en el Jardinillo, y a las tres menos cuarto se pusieron en camino marchando calle Mayor arriba a la Plaza de Marlaska, desde donde, pasando por la Concordia y San Roque, se dirigieron a los cuatro caminos, a continuación marcharon por la carretera de Horche hasta que llegaron a los barrancos de San Cristóbal, los cuales pasaron por la mucha práctica que tienen en el manejo de la cuerda y en el Alpinismo.

Seguidamente y también con el auxilio de la cuerda y bordones, subieron el cerro de San Cristóbal y al llegar a la cumbre merecieron apetitoso y amistoso.

A las cuatro y cuarto emprendieron el regreso bajando por el otro lado del cerro, a salir a la carretera en las inmediaciones del sotillo desde donde se trasladaron al punto de salida.

Exploradores e instructores regresaron entusiasmados de tan grandiosa excursión.

DE SOCIEDAD

Por las relaciones que posee en esta provincia y por lo conocidísimo que es la familia del novio: señores de Romanones, tomamos de El Imparcial lo siguiente:

La manifestación de simpatía verdaderamente excepcional tributada por la sociedad aristocrática con motivo de su enlace, a la señorita de Torre Arias, se ha hecho extensiva a su futuro el primogénito de los condes de Romanones.

En la imposibilidad de especificar los valiosos regalos recibidos por el joven conde de Velayos, citaremos los nombres de las numerosas personas que los han enviado:

Duques y duquesas: Pastrana, Tercerías, Seo de Urgel, Baena, Uceda, Lecera, Santo Mauro, Tovar, San Fernando, Torres y Canalejas.

Marqueses de la Torre, villa Donadio, Coruña, Méjico, Villatoray, Jura Real, Corvera, Santa María de Silveta, Guevara, Viesca, Rozatejo, Monistrol, Tamari, Miranda, Valdeiglesias, Polavieja, Aguilera Real, Torrelaguna, Bolanos, Aulencia, San Miguel de Híjar, Mina, Santa Cruz, Someruelos, Alonso Martínez, Valdeolmos, Saboya.

Condes del Rincón, Ventosa, Cañilleja de Guzmán, Aguilar, Casa Valencia, Mataque, Sierabella, San Rafael, Crescente, Cerrajería Almodóvar, Sastago, Torre Arias y Vilches.

Vizconde de Casa Blanca.

Bárondes del Castillo de Chiralt.

Senores Alonso Martínez (D. Severiano), Fernández de Henestrosa y Salaberri (doña María), Torres (D. José Luis), Soriano, Sánchez (D. Salvador), Varela, Anastasio Martínez, señorita de Mérito, señor Picavea, señores de Polo, de Calbetón, de Tópote, viuda de Muguiro, madame Nalarino, señores de Usía, señora de Díez de Bustamante, señora viuda de Ortigosa, D. Julián Ortigosa y Martínez, señores de Blanco Bernal, doña Dolores de los Ríos, viuda de Martínez, Esteban Gómez, López Infantes, Goyeneche, (D. Carlos), Pelegri (D. Carlos), Gabaldá, Polo de Ortigosa (D. Juan), señora de Núñez de Prado, señores de Cortejo, Miranda, Laiglesia, Cárdenas (D. Fernando), López Montenegro, Forgas, Sarthou, Cautos, Abril y Ochoa, Beruete y Sainz.

Gómez Acebo, Buenafuente (D. Vicente), Noveilla, B. Gómez, Escosura, Galván, Requejo (don Federico), Lázaro Galván, Soto, Pelegri, Sáiz de Carlos, Riaño, Alonso Castillo, monseñor y madame Viegué Padrós (D. Carlos), Romeu (D. Serafín), Aguilar, D. Salustiano Ruiz, D. Baldomero González Álvarez, señor

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer," dandole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el Gran premio MEDALLA DE ORO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUPERINTENDENTE EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO I

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

BATERIA DE COCINA

MERCHANDISING CLAVAZÓN

HERRAMIENTAS

AEMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.— GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,
papelaria y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2.— Guadalajara

¿POR QUÉ SUFFIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquier de sus tres períodos el

Reuma ■ Intestinos ■

Artrítismo ■ Escrófulas ■

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que se abemos de recibir:

Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y da mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un representante de las campañas de Itamar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías; no funcionaban mis órganos en su totalidad sentía dolores agudísimos, sufri frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado otros tráscos del Depurativo radical, y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s.

Narciso Pérez Biscorrondo

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en tiendas: buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montería, 4

— 7 pesetas fresco

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

UNIONE ADRIATICA DI SICURTA'

Fundada en 1833 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España a través de la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.

Pólizas vida en vigor al final del año 1911..... 10.500.000

Capital pagados S-uros vida durante el mismo año..... 528.414.227

Primas vida..... 10.325.940

Total de reservas al final del año 1911..... 21.315.844

Reservas en efectivo..... 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

D Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisión General de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concursaron las máquinas de escribir de las más famosas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad-Aix la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TIT. LO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

Todo el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

tues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sobrenería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES DE "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIROS DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

EDUARDO DE RIBERA.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

HERMOSO.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

FRANCISCO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

VILLEGRAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

GUILLÉN DE CASTRO.—Las nocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

EL MARQUÉS DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

FERNANDO DE ROJAS.—La Lazarillo de Tormes, por D. Julio Cejador.

EN PRENSA

«Cantar de Mío Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Góngora, «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera, «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Hurtado de Mendoza, «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACIÓN

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Gutiérrez, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Esquivel, Cervantes, Juan Mancel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijoo, y otros muchos.

— PRECIO —

En música 3 pesetas

En tela 3 pesetas

En piel 5 pesetas

Los pedidos a LA LECTURA

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.)

TEJIDOS, MERCERIA, NOVEDADES

Sección sastrería!

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfósforo — Sulfato de amonio — Sales potásicas — Sulfato de cobre — Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de soda de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, fabricación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos.

Representante depositario en Guadalajara

Manuel Canalejas

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.